  奏响“协奏曲”  筑牢“压舱石”
培养“一懂两爱”高素质人才
——在河南省2020届高校毕业生就业创业工作会议上的发言

河南农业大学
尊敬的各位领导、各位同仁：

按照会议的安排，下面我代表河南农业大学，从三个方面简要汇报学校在鼓励学生创新创业和基层就业方面的基本做法：
一、奏响创新创业“协奏曲”，谱写创新创业新篇章
1、高站位、正主干，建立健全“四个一”双创长效机制
党的十九大报告提出要“培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍。”学校把培养和造就“一懂两爱”三农人才，作为新时代农业大学的使命和责任，通过加强顶层设计，纳入学校“十三五”发展规划，制定完备的创新创业管理制度，从机构、场地、队伍、经费等方面建立健全“四个一”的双创长效机制，即：列入“一把手工程”、绘就“一张施工图”、制定“一揽子方案”、构建“一体化机制”。
2、强教育、固根基，持续优化“四个三”双创教育体系

一是制定“三元融合”培养方案。着力打造专业教育与双创教育融合、第一课堂与第二课堂融合、产学研融合的“三元融合”人才培养方案。二是构建“三级施教”课程体系。面向全体学生开设理论课程，融合专业开设特色课程，举办“创业精英班”实践实训课程。三是探索“三维发力”支撑机制。从配套政策措施，加强人员场地建设和落实奖励扶持三个维度支撑双创教育实践工作。四是推进“三驾齐驱”队伍建设。聘请校外双创导师，构筑科教融合载体。建立了100余名双创课程专兼职教师队伍，选聘了100余名优秀企业家和100余名专业教师担任双创导师。
3、重实践、植沃土，持续提升“三个多”双创保障能力

一是推进多功能农创空间建设。按由浅入深的多功能定位，分为创意空间、初创空间、成长空间和项目工作室，目前在孵项目86个。二是构筑多圈层实践平台。充分发挥校内科研实验平台、校外实践基地、校地合作平台作用，搭建多圈层创新创业实践实训教学平台体系。利用“2011计划”协同创新中心等研究平台，266个校外实习实训基地、41个创业孵化基地以及与南阳、许昌、信阳等地方政府签订支持学生双创活动的战略合作协议。三是多措并举打造“三金计划”。通过“创·赢未来”主题活动，激发大学生创新创业的“金点子”；通过双创赛事驱动、农创平台推动、校企合作联动等，孵化学生创新创业的“金种子”；通过选择优秀项目进入转化跑道，培养扶持走向市场的“真金子”。
二、筑牢基层就业“压舱石”，系统化开展基层就业工作
1. 唱好“主旋律”，思想引领导向基层
一是紧抓乡村振兴战略机遇，结合学校专业优势，宣传好、组织好、实施好基层就业项目。二是抓好“思政阵地”，常态化开展形势政策、校情校史、军事理论等“课程思政”，培育学生报国情怀。三是发挥新农村发展研究院和乡村振兴研究院平台作用，激励学生为现代农业发展做出积极贡献。

2. 布局“桥头堡”，实习实践走向基层
一是抓好专业实习环节，充分把握专业教师带领大批学生面向基层开展专业实习的节点，指导学生学用结合。二是开展“万名学子乡村行”走访调研活动，培育扎根基层的责任担当。三是深入开展大学生社会实践活动，引导学生在身体力行中沉淀对农村和农民的热爱之情。
3. 推进“全覆盖”，校园文化指向基层
一是深入开展“农大情·基层梦”毕业生走访计划，对我校在基层工作的毕业生，开展持续性跟踪联络和服务引导。二是开展促进基层就业的“五个一工程”活动，“举办一系列基层校友论坛”“召开一次主题班会”“举办一场专题座谈会”“进行一次线上线下立体宣传”“张贴悬挂一张专项宣传海报”。三是开设“一懂两爱”三农人才培训班和组建“农大铁军”，深化学生对基层就业成才的认知、向往和规划。
4. 深化“大协同”，服务保障倾向基层
一是认真落实国家鼓励大学生基层就业政策，精心做好基层就业毕业生的学费和国家助学贷款代偿工作。二是组织专家教授、博士实践团，为基层就业毕业生提供专业、技术支持和追踪服务。三是建立选调生、基层就业项目毕业生微信交流群，搭建咨询交流平台。
三、践行“一懂两爱”，人才培养出硕果
1.质量有提升。三年来，共有49名毕业生考取选调生，37名毕业生录取为新疆西藏内招生，117名毕业生志愿服务西部，260人应征入伍，430人考取特岗教师。在“互联网+”大学生创新创业大赛中获国家级银奖2项，铜奖7项，省级奖励51项。
2.典型有涌现。毕业生中涌现出了养猪大王、全省首富秦英林，中国青年五四奖章获得者王灵光，新三板上市企业CEO王洋洋等创业典型；首届中国“十佳大学生村官”柳波，“河南省十杰大学生村干部创业之星”温振，扎根西藏林芝地区的全国基层就业典型陈龙辉等； 2人获省首届大学生创新创业标兵，1人获第二届标兵，获奖人数位居全省第一。
3.社会有认可。学校获全国高校创业工作50强单位、全国深化创新创业教育改革示范高校、全国高校就业工作50强单位、省就业创业工作先进单位等荣誉称号；学校应邀在教育部大学生基层立业座谈会上介绍人才培养经验；《人民日报》《光明日报》等主流媒体多次对学校就业创业工作进行报道。

习近平总书记给全国涉农高校广大师生回信寄语，希望涉农高校以立德树人为根本，以强农兴农为己任，培养更多知农爱农新型人才。省委书记王国生到我校与师生座谈时鼓励我校师生做助力乡村振兴、服务“三农”工作的践行者。今后，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以高度的政治责任感和强烈的事业心，带着对学生的深厚感情，把这项涉及民生的事情办实、办好，为全面建成小康社会、新时代中原更加出彩提供强有力的人才支撑和智力支持！ 
谢谢大家！
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