在纪念“五四”运动97周年暨表彰先进大会上的讲  话

校党委副书记、校工会主席   褚金海

2016年5月4日
青年朋友们、同志们：

今天，我们在这里隆重集会，共同纪念“五四”运动9７周年，并表彰先进集体和个人。首先，我代表学校党委、行政，向全校青年朋友们致以节日的问候！向受到表彰的集体和个人表示热烈的祝贺！

97年前，面对国家浩劫、民族危难，以青年学生为代表的一代青年在气壮山河、感人至深的呐喊声中，掀起了声势浩大的五四运动。这场伟大的爱国运动孕育的爱国、进步、民主、科学的五四精神，一直以来深刻影响和推动着中国发展的历史进程。97年来，在中国共产党的领导下，“五四”精神成为永不熄灭的火炬，激励一代又一代有志青年在振兴中华的道路上不懈奋斗。在革命战争年代，广大青年满怀革命理想，为争取民族独立、人民解放冲锋陷阵、抛洒热血；在社会主义革命和建设时期，广大青年保卫祖国、建设祖国，忘我劳动、艰苦创业；在改革开放新时期，广大青年积极投身改革大潮，为祖国繁荣富强开拓奋进、锐意创新。他们用年轻刚强的肩膀，肩负起时代赋予的重任，用热血和汗水为社会发展进步谱写了一曲曲感人肺腑的青春乐章。历史和现实都告诉我们，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。

青年朋友们，今天我们举行纪念“五四”运动大会、弘扬“五四”精神，就是要总结经验、发扬成绩、继续谱写学生工作新篇章。在过去的一年里，全校学生工作坚持创新创业教育特色，努力提升学生教育和管理水平。从以管理为中心逐步转向以教育、服务为中心，以“大志、大爱、大雅”教育为主线，教育和引导青年学生坚定理想立大志、尚德修身树大爱、勤练本领养大雅。全校青年学生与农大发展同步共进，在学校发展中留下了不懈奋斗的足迹，讲述了一个又一个农大好故事，取得了突出成绩：涌现出了勇救落水儿童、河南省见义勇为好青年李二阳，用行动传播宿舍“家”文化、中国好室友蒋程，勇敢扶起摔倒老人的农大“三剑客”常朋举、贾翠杰、王伟强，半工半读照顾白血病弟弟的中国好哥哥张志萌，做义工三年创办春水社区服务中心的爱心姑娘蔡银霞，校园里勇救落水儿童的校园榜样周昊丹，十二载照顾卧床母亲的孝心男孩魏国胜等一批农大好人，为学校赢得了良好的社会声誉；此外，学校在第十四届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中，荣获二等奖1项、三等奖3项及优秀组织单位荣誉。蝉联2015年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动先进单位，3支团队荣获全国社会实践“优秀团队”，2支团队荣获全国社会实践专项团队，2名老师荣获全国社会实践“优秀个人”。“一创星空”团队荣获全国百支“小平科技创新团队”，武术协会荣获“全国百佳体育公益社团”。 2个团支部荣获“全国示范团支部”，1人荣获“全国百佳团支书”。2名辅导员在第五届全省辅导员职业技能大赛中分获一、二等奖，其中，1名辅导员在第五届全国高校辅导员职业能力大赛第五赛区复赛中荣获一等奖，并晋级全国总决赛；此外，1名辅导员荣获“2014年度暨第二届全省高校辅导员年度人物”并作为全省唯一的优秀辅导员代表在会上作了发言。全校学生工作整体呈现出好的发展环境、好的发展态势、好的发展局面。这些成绩彰显了农大青年大学生的拼搏意志和进取精神，充分证明了我们农大青年大学生是优秀的、是有作为的、是了不起的。

对于我们农大来说，人才培养永远是学校的核心使命。学生工作在学校工作和人才培养中有着极其重要的地位，在一定意义上说，学生工作的成败，决定着人才培养的成败，决定着学校工作的成败。今后一个时期，我们要从以下三个方面继续加强学生工作：一是要继续履行好职责。要把立德树人当做根本任务和重要职责，切实把学生放在心上，经常深入实际，深入学生一线，调查研究，听取意见，解决问题，切实维护好、保证好广大青年大学生的利益。二是要继续营造好氛围。要大力倡导坚持“三个一”的工作思路，持续推进“大志、大爱、大雅”三大教育，营造“全员育人、全方位育人、全过程育人”的良好氛围，使学校党政工团各级组织都能在服务青年大学生中发挥能动性和创造性。三是要继续健全好机制。着力建立和完善学生工作的投入保障机制、公平竞争机制、激励机制等，支持学生工作改革创新，鼓励爱岗敬业，鞭策无所作为。总之，我们要调动一切积极因素和正能量，为青年大学生的健康成长、脱颖而出营造良好的育人发展环境。

青年朋友们，“五四”运动走过了97年，“五四”精神也与时俱进、薪火相传了97年，“五四”精神的当代价值就是要志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓，争做当前时代有为新青年。怎样做有为的新青年，借此机会，我向青年大学生提几点希望和要求，与大家共勉。

第一，要志存高远，做理想远大、信念坚定的新青年。理想指引人生方向，信念决定事业成败。习近平总书记指出：“没有理想信念，就会导致精神上‘缺钙’。”放眼中国梦，聚焦“两个一百年”，民族复兴的重担需要青年接力扛起，全面建成小康社会的画卷需要青年接续描绘，特别是作为未来社会发展中坚力量的青年大学生们，更是义不容辞、责无旁贷。因此，青年大学生必须切实增强社会责任感和使命感，树立高远的志向，胸怀中华民族伟大复兴的梦想，始终坚持正确的政治方向，深入学习领会习近平总书记系列重要讲话精神，自觉用中国特色社会主义理论体系武装头脑，认真践行社会主义核心价值观，把个人理想追求与国家民族的前途命运紧密结合起来，坚定不移地做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠诚捍卫者和积极建设者。始终做到心系祖国、心系人民，把自身成长融入国家振兴、中原崛起、学校发展中去，把炽热的青春倾注到报效祖国、奉献社会、奋发成才的具体实践中去。

第二，要德才并重，做崇德修身、勤学笃实的新青年。要做到德才并重，首先要崇德修身。习近平总书记和北大师生座谈时曾说过：“道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义，做人做事第一位的是崇德修身。”青年大学生要大力加强道德修养，注重道德实践，自觉弘扬爱国主义、集体主义、社会主义思想，积极倡导社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德，踏踏实实修好公德和私德，带头倡导良好社会风气，以自己的实际行动促进社会道德进步。其次要勤学笃实。学习者生存，学习者发展。青年大学生要倍加珍惜青春年华，牢固树立终身学习的观念，敏于求知、勤于学习、刻苦钻研，始终保持与时代同步的知识结构，与社会现代化要求相吻合的能力结构，练就过硬本领，不断增强服务社会和应对竞争与挑战的能力。要坚持知行合一，积极投身火热的社会实践，在实践中思考，在实践中总结，在实践中创新，在实践中提高。要始终保持昂扬向上的精神状态，不被名利所诱，不为困难所惧，立足岗位，笃志力行，扎实苦干，不断创造无愧于时代的业绩。

第三，要情理兼修，做通达人情、明晓事理的新青年。“情理兼修”，这是习近平总书记在2015年7月24日致全国青联十二届全委会和全国学联二十六大的贺信中对当代青年人提出的新要求。情和理一直是中国人价值观中相辅相成、不可分割的两个维度。“以情动人，以理服人”“通情达理”“合情合理”“入情入理”都是“情理兼修”的表现。而说一个人“不通情理”，则意味着某种批评。青年大学生要做到“情理兼修”，就是要学会走出自我、融入集体、融入团队，在集体和团队中找准定位，通过反思和学习不断完善自我，最终实现与社会的深度融合；就是要学会与人相处，学会与人共事，学会宽以待人，学会感恩助人，把同学当做生活中的好朋友、好兄弟、好姐妹，当做自己人生的诚友、智友，促进自己取得更大的进步。通过养成健全人格，做一个通达人情，明晓事理的青年大学生。

第四，要勇于开拓，做解放思想、创新创业的新青年。习近平总书记在党的十八届五中全会上提出的创新、协调、绿色、开放、共享“五大发展理念”，把创新提到了首要位置，把创新放在了国家发展全局的核心位置。李克强总理在2016年两会《政府工作报告》中将“持续推动大众创业、万众创新”作为“十三五”时期国民经济和社会发展的重大举措。今天的中国，已进入了“大众创业、万众创新”的崭新时代。希望我校青年大学生能够把握住历史机遇，在创新创业中展示青春风采。一是要强化创新创业的观念。实现中华民族伟大复兴，需要青年去拼、去奋斗，其中最重要的就是响应时代呼唤，投身创新创业洪流。青年大学生要主动解放思想、更新观念，以创新创业让青春出彩、为祖国尽责，从而带动全社会转变观念，形成支持创新创业的浓厚氛围。二是要增强创新创业的勇气。创新创业之路不会一帆风顺，要经得起挫折和失败，以初生牛犊不怕虎的劲头和百折不挠的勇气，发扬开拓进取、敢为人先的精神，在创新创业路上一往无前。三是要明确创新创业的方向。要在经济社会发展中找课题，在人民群众日益增长的物质和文化需求中找项目，牢固树立“五大发展理念”，紧密围绕国家“十三五”规划，主动服务河南“三大国家战略”和“四个河南”建设需求开展创新创业，争做大众创业、万众创新的排头兵，在实现中国梦的伟大实践中施展才华，书写精彩人生。
同志们，青年朋友们，五四运动记载了青年奋斗的足迹，宏伟的事业激励着青年前进的步伐。让我们在“五四”精神的感召指引下，砥砺奋斗，开拓进取，在推动学校全面深化综合改革和加快建设国际知名、更具特色和优势的一流农业大学的伟大实践中，谱写出更加壮丽的青春华章！　

最后，祝青年朋友们活力永驻，身体健康，学习进步，事业有成！

谢谢大家！
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