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创新创业，是国家发展之根，是民族振兴之魂。当前，“大众创业、万众创新”已成为时代主题，大学生作为十分宝贵的人才资源，不仅是求职者，还可以通过创新创业成为就业岗位的创造者，是实施创新驱动发展战略和推进大众创业、万众创新的生力军。
今天我们刚刚考察了黄河科技学院众创空间，黄河科技学院在深化高等教育改革、培养创新创业人才方面做了很多有益的探索和尝试，取得的成绩有目共睹，也让我从中受到了不少的启发。
河南农业大学作为一所百年老校，多年来也高度重视大学生创新创业教育，毕业生中也涌现出了2015年蝉联胡润富豪榜河南首富的“学士猪倌”秦英林，2013年中国大学生年度人物、五四青年奖章获得者、受到习近平总书记亲自接见和肯定的“新型农民”王灵光等创新创业典型。但作为一名高校的负责同志、作为一名大学的老师，我更关注“大众创业、万众创新”的“众”字，也就是说我们如何才能让全社会形成关心支持大学生创新创业的合力，如何才能把创新创业教育融入到高等教育改革的方方面面，如何才能培养出更多高质量的创新创业人才。在这里，我想先和大家分享一个创新创业的小故事：
这个故事的主人公叫王洋，是河南农大2008届植物营养专业的硕士毕业生，因为家庭条件比较困难，王洋从本科阶段就开始了创业之路，在经过了多次失败之后,王洋选择了一个叫做“无土草坪毯”的项目，成功打入了河南省的婚庆市场，用真草坪取代红地毯，引领了郑州婚庆典礼的时尚，挣得了第一桶金。此后，王洋不断总结提升，最终将企业发展方向定位为“立体绿化”，专注于屋顶花园、墙体绿化等领域，研究取得了多项发明专利和实用新型专利，成功赢得了社会的风险投资，2014年希芳阁绿化工程股份有限公司成功在新三板挂牌，王洋被媒体称为省内最年轻的上市公司董事长，之后希芳阁更是作为主要完成人参与了《河南省地方立体绿化技术规范》的起草，成为行业标准的制定者和领头羊。在与王洋的交流中，王洋谈到创业之难，一是开头难，研究生毕业的他放弃铁饭碗、选择创业，来自家庭和社会舆论的压力都不小。二是明白难，由于信息不对称和国家政策落实的棚架问题，很多创业者不清楚国家政策，或是好的政策落地慢、落地难。三是过程难，对于一个初入社会的大学生，经验、人脉、资金、场地、技术都是门槛。
毫无疑问，王洋是幸运的，但从他的故事里，我们可以发现很多问题，以这些问题为导向，恰恰是我们政府、社会、高校和大学生“四位一体”共同努力的方向。
第一，从政府层面，要进一步加强对大学生创新创业的政策支持。
一是要继续加大对大学生创新创业的支持力度。比如教育系统要建立专门针对大学生的创新创业基金，重点扶持科技创新、经营管理创新、文化创意等创新型企业。要进一步简化大学生创业贷款手续，降低担保和反担保条件，积极探索大学生创业信用贷款。要研究对符合一定条件的大学生初创企业给予社会保障补贴，解除大学生创业的后顾之忧。要研究在市场竞争条件下，对小微企业的支持和保护办法，政府部门要带头改革政府采购和政府购买服务，给小微企业留下一定的市场份额。要加强对社会各类孵化园区、众创空间、创新工场的指导和管理，避免同质化、低水平重复建设，鼓励高校创办各具特色的创新创业基地，比如河南农大现在正在建设“农创空间”，就是要重点打造河南三农创新创业的基地。二是要解决好政策落实“最后一公里”的问题。很多像王洋一样的创客们，都遇到过拿着文件去办事窗口问，被告知还没有操作细则，或是申请银行贷款，担保、反担保这些生涩的名词和复杂的操作流程让人望而却步的经历。一定要把国家政策宣传好、解读好、配套好，还要强化国家政策落实情况的监督检查机制，确保大学生人人知晓、用足用好，把党中央和国务院的政策变成大学生创客们简单明白、实实在在的福利。
第二，从社会层面，要逐步形成“鼓励创新、宽容失败”的创业文化。
在创业文化最为兴盛的美国，91%的人认为创业是一项令人尊敬的工作，而斯坦福大学“鼓励冒险，善待失败，乐于合作”的创业文化更是直接造就了硅谷的产生。再对照我们自己，“木秀于林，风必摧之” 、“铁饭碗”、“北上广深”、“以成败论英雄”等观念根深蒂固，这就要求我们要在继承和发扬中国传统文化的基础上，努力营造敢为人先、敢冒风险、宽容失败的社会环境，并通过积极的社会保障政策，使大学生有能力承担创业失败的风险。
第三，从高校层面，要树立科学的创新创业教育理念。
一是要认识到位。按刘延东副总理的话来说“高校创新创业教育改革绝不是部分学生、少数教师参与的小范围改革，更不是应对当前经济下行压力加大、高校毕业生就业难的权宜之计”，一定要上升到支撑创新驱动发展国家战略的高度。二是要切实把深化高校创新创业教育改革作为推进高等教育综合改革的突破口，既要治标，加强大学生创新创业能力的培养，更要治本，上升到社会责任感、创新精神和创业意识的培养。三是要加快推进教育教学改革，真正做到把创新创业教育和通识课、专业课有机融合起来，强化创新创业实践，增强知识和科技在大学生创新创业过程中的应用和转化。
第四，从学生层面，要积极主动投身创新创业时代大潮。
一方面，国家大力号召大学生投身创新创业，另一方面，大学生虽然创业热情高，但也存在创业实践少，创业成功率不高的问题。有调查显示，超过6成的大学生有创业的意愿，而我省实际进行创业实践的仅为2.3%。这里面既有客观的问题，也有主观的原因，希望当代大学生要弘扬创业精神，自觉把个人命运和国家命运、创新创业梦和中国梦紧密联系在一起，勇敢投身创新创业实践，做时代的弄潮儿。
总之，要通过政府、社会、高校、大学生四位一体，汇聚合力，协同推进，才能真正发挥大学生创新创业生力军的作用，进而激发全社会的创新潜能和创业活力，更好的服务河南三大国家战略，为推动“四个河南”建设做出新的更大贡献。
我的发言完了，谢谢大家！
1

